



校隊書卷—張瑋成

2007-11-25 報導 / 陳惠玟



籃球員給人的印象會是什麼？不會讀書只會打球的笨蛋？看著場上那些揮汗如雨的運動員，你是不是也總覺得他們很可能連孔子是誰都不可能知道。「頭腦簡單、四肢發達」聽起來似乎很理所當然，當你花了大半的時間在讀書以外的事上時，有誰還會相信你的成績優秀，同樣的，過去身為交大籃球校隊的資工系大三張瑋成同學自然也面臨到練球、讀書的時間分配問題，但他卻仍可以連續三學期拿下系上的書卷獎，難道他天生就比別人聰明？他謙虛的說：「就是比別人努力而已。」



照片提供 / 張瑋成

人人都有夢想 我選擇實踐

「我大學以前從來沒有加入過校隊。」張瑋成笑笑的道出自己其實根本就不是職業球員，只不過單純的喜歡打球。從國小四年級開始，他便常跟著哥哥打籃球，比哥哥矮了一截的他自然是時常打敗仗，但卻也因為自己的好勝心，讓他開始對籃球產生濃厚的興趣。始終以哥哥為目標的他，不斷地培養自己的實力，即便不曾真正的參與過學校校隊的練習，他仍是對籃球抱持著一份夢想，也是這份夢想讓他決定參加大學校隊的選秀。

說起自己想加入校隊的理由，張瑋成說：「就是想要變強。」肯定的眼神中不難發現他對籃球的熱情與執著。不過，人才濟濟的大學裡，因為僧多粥少的情形，最後他並未順利的人選校隊。回憶起當時挫敗的情形，只見他蠻不在乎的說道：「因為身材的限制，本來就沒有抱多大希望。」礙於身材各方面的限制，入選的機率其實根本就不高，落選後，雖然不免有些失落，但這卻反倒更堅定他想要練好籃球的意志。一直到大一的下學期，原以為看似就此打住的籃球夢，在另一位同學的積極爭取後，終於是獲得體育老師的引薦，成功的成為交大校男籃的一員，也圓了自己長久以來的夢想。

兼顧校隊與課業 兩度蟬連書卷獎

回想起之前的校隊經歷，張瑋成誠實的說：「那個時候其實真的還蠻累的，練球前跟練完球後都只想要睡覺。」一個禮拜練三天球，週末假日有時候還可能需要比賽、練體能，緊湊的校隊生活，確實讓他一開始不太能適應。就讀交大資工的他，可以想見龐大的課業壓力、密集的校隊練習幾乎是分佔了他所有時間與精力，當別人開心玩樂的時候，他可能就需要練球；當別人花全部的時間準備考試的時候，他可能只能自己挑燈夜戰。

看似分身乏術的生活，張瑋成卻堅定的走了過來，不但持續的為自己的夢想努力，更在課業上有亮麗的表現，連續三學期都拿下系上的書卷獎，坐穩第一名的寶座，一句「只是比別人努力而已」回答了他為什麼可以在練球之餘還有精力讀書。因為練球，讓他回到寢室的時間都已經快十二點，有時候室友甚至都睡了，一片漆黑的房間，常常就只有他還開著桌上的檯燈，獨自的念著明天要考試的範圍，雖然辛苦，但他卻甘之如飴。

「練球讓我更加懂得分配、利用時間。」張瑋成認為就是因為知道自己的時間不多，讓他更加珍惜可以讀書的時間。不想因為參加校隊就荒廢課業的他，知道自己沒有比別人聰明，有的只是能花比別人更多倍的努力，他笑著說到：「剩我一個人的時候，反而讓我可以集中精神、專心讀書。」同時兼顧校隊與課業的他，讓室友都不禁佩服的說：「他根本就是神了。」

時間受到限制 不得不做出選擇

歷經了大一、大二的磨練，大三，張瑋成選擇退出了交大校男籃。「時間卡住太多，有時候真的

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

必須捨棄很多東西。」說著自己當初的決定，語氣中仍是不免感到有些遺憾。身為校隊，不單要負擔沈重的練球量，有時候可能就因為是校隊，還需要擔任校內籃球比賽的裁判、記分員，常常一場比賽下來就需要花費兩個多小時，加上種種的外務、限制，終於是讓他選擇卸下校隊的球衣。

「以前在校隊，常常因為身體太累，或是可以調配的時間太少，可能導致跟系上同學間產生了疏離。」張瑋成緩緩道出心底最在意的原因，也確立了他選擇退隊的決定。「大三了，我想要做些自己的事。」擺脫過去緊湊、密集的生活步調，張瑋成開始了不用練球的日子。充裕的時間，讓他更有彈性的空間安排自己的課表，補習、家教、系上的活動對他而言，都是不一樣的體驗與學習，不同於籃球所帶給他的快樂，他不後悔自己做的決定。

「系隊也是可以打球阿！」對張瑋成而言，離開了校隊，並不代表完全的割捨了籃球。轉而專心在系隊上練習的他，不但重新找到自己在隊上的定位，同時也增加了自己在籃球場上的成就感。因為過去在校隊的他，並不是所謂的先發球員，常常一場比賽只能上場個幾分鐘，有時候可能甚至沒有發揮的機會。「差距，並不是平常的努力就可以拉近的。」說到與從小打到的球員相比，張瑋成承認，彼此不論是在天份或實力上，確實是有些落差。相反的，系隊的實力比較平均，練球的時間也比較彈性，相對的有更多他可以發揮的空間，反倒是更加奠定了他對籃球的信心與喜愛。

興趣與職業難以兩全

說到會不會想要以籃球作為職業，張瑋成馬上毫不遲疑說：「不可能啦！那只是興趣。」或許籃球在他的生命裡確實扮演著不可或缺的重要角色，但現在的他，卻無法完全去除實際面的考量，未來的發展、前途才是左右著決定的因素，結合興趣與職業的工作顯然成了件遙不可及的夢想。



攝影／陳惠玟

一個興趣，可能是消除壓力的管道，也可能單純的喜好。但當張瑋成加入校隊的那一刻，沈重的校隊生活似乎也將最初他對籃球的熱情消磨殆盡，剩下的不過是一身疲憊與汗水。相較之下，脫離了時間、壓力的種種束縛，轉換心境到了系隊打球，讓他又找回了過去對籃球的熱情與喜愛。也許最直接的快樂，莫過於在沈浸於自己所愛之中的過程，夢想或許不是人人都可以實現，但衷於自己的選擇卻會是最重要的。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP